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Taélvounon cuoTNUATWY TTANPOUC
StaBeopotntac kata Kendall

‘Eva cUoTNUO TTOU CUVOEEL ELOEPYOUEVEC LE EEEPYXOUEVEC YPAUUEC KOAELTOLL
SLAKOTTIKO - eMIAOYLKO cUotnpa (switching system).

Edv kaBOe eloepyOpevn ypapuun pnopei va cuvoeBel pe kabe e€epyxopevn
YpaUU To cuotnua KaAeitatl mAnpou¢ dtaBsopotntac (full availability
system), StapopeTikd TOo cUOTNUO KAAELTOL CUGTNHO TIEPLOPLOUEVNC
dtaBsopotnrag (limited availability system).

Ta cuotAuata mAnpouc dtabeoLpotntag nepypadovral amno:

a) tnv dtadkaoia elcodou (dnAadn tov Tpomo adLenc Twv KANCEWV 0TO
cvotnua)

B) TOV UNXOVIOUO EUTINPETNONG

y) tnv neBapyia avoapovig (dnAadn tov tpormo Staxeiplong Twv KANoEWV
otav uTtapxeL cupudopnaon)
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Taéwounon cuoTNUATWY TANPOUC
StaBeopotntac kata Kendall (1)

Ta cuotiuata mARpouc dtaBeopotntac taévopouviol cU bWV LE TOV
oupBoAlouo tou Kendall (Kendall notation):

A/B/s

A: n KaTovoun mlovoTNToC TWV XPOVIKWY SLAOTNUATWY METOEL TWV SLASOXLIKWV
aditewv (Sladikaoia etoodouv), Tx. A=MADNUNG

B: n katavoun Tou XpOvou eEUTINPETNONG KA,
S: 0 0PLOUOC TWV EEEPXOUEVWV YPOUHWYV (EEUTINPETNTEG - servers).

Napadswypo: Eva cvotnua pe Poisson katavoun adEnc twv KANoewv, EKBETLKN
KOLTOLVO LI TOU XPOVOU €EUTINPETNONG TWV KANOEWV KoL S YPOUUEC €000V (servers)
dnAwvetat wc M/M/s.

JUOTNUO UE oUpaA avapovrc m Beoswv: M/M/s(m), 1 wgc M/M/s/s+m FIFO i LIFO
JUoTnUa omwAglwv dnAwvetalt wec M/M/s(0) n wg M/M/s/s
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To ocUotnua anwAswwv Erlang - M/M/s(0)

r KAO€IC OTO oUOTNMNA, M: pUBUOG €CUTTNPETNONG

O@ewpoupe €va oUOTNUO ATTWAEIWY PE aicelc Poisson kal eKOETIKO Xpovo
eCUTTNPETNONG. ATTO TNV OTIYMI TTOU Ol AQiCEIC HTTAOKAPOVTAI KAl EYKATAAEITTOUV
TO ouoTtnua oTtav Bpouv OAOUGC TOUG E€CUTTNPEETNTEG (KavAAIQ XPNOTwv)
ATTAOXOANUEVOUG, €ival ETTOUEVO O APIBUOC TwV UTTAPXOUCWV KANOEWV OTO
ouoTnUa va IocoUTal JE TOV ApPIBUO TWV KANOEWYV TTOU €CUTTNPETOUVTAI, dNAQdH)
ME TOV APIBUO TWV ATTAOXOANMEVWYV ECUTTNPETNTWV.

doprio Kivnong
(SiekTTEPQIOUPEVN KiVNON)

AN
XpRoTee Mpoo@epopévn 4 A
(Tyé Kivnon ZuoTnua
Kivr?(\j(ng) \ oL > (s eEUTTNPETNTEQ)
 pubusg |
acplﬁr]g ATTWAEIEG
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AvaAvon tou cvotipatoc M/M/s(0)

e YKomoc: MBavotnta va EXoUe r KAOELS 0TO OUOTNHO KOTA LECOV OPOV.
* Eotw P (t) = P {N(t)=r}.

Ereldn n mbavotnta va teppatiosl pa KAnon oto (t, t+At), pe r KAqoeLg va
Bplokovtal og e€EALEN, LooUTaL LE ru At, EXOULLE TIC TTAPAKATW TILOAVOTNTEC:

* P{A}=P(t) (1-AAt-rpAt)

* P{B}=P,,(t) AAt (1)
* P{C}=P,,(t) (r+1)uAt

Erteldn ta yeyovota A, B, C elval povadikd €XOUE:

P .(t+At) = P{A}HP{B}+P{C} = P (t)+[AP,_,(t)-(A+rp)P (t)+(r+1)uP . (t)]At  (2)

im P (t+At) - P (1)

At—0 At

= dP,(t)/dt = AP, ()-(A+ru)P () +(r+1)uP 4 (t).  (3)
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AvaAvon tov cuotipatoc M/M/s(0) — E€Rynon oxéoswv (1)

* 'Eotw N(t) o aplBUOC Twv KANOEWV 0TO CUOTNHO OTOV XPOVO t, TOTE TO YEYOVOC
{N(t + At) = r} TPOKUTITEL ATTO Hia OTTO TIC TPELC TIEPLUTTWOELC A, B, T

» A:{N(t)=r} ko { kapio kAnon éev éekwva n tepuatilet oto dtaotnua (t,
t+ At }.

» B: {N(t) = r-1} kot { pior povo kAnon éskwver oto (t, t + At] }.

» I {N(t)=r+1 kat { uia uovo kAnon (aro tic r+1) tepuartilet oto (t, t + At] }.

* Omnote n mbavotnta Twv yeyovotwv avtwv Ba eivat, P{A}, P{B}, P{l'} - ox€on (1) otnv
Stadavela 6. AnA. 1o «Kkal» ekppAleTal E TO YIVOUEVO TWV TILOOVOTATWV.

{ kauia kAnon bev Eekiva n tepuartilel oto dtaotnua (t, t + At] } =

{ kauia kAnon bev [ éexkwva n tepuatilet oto dtaotnua (t, t + At] ]} =

1—(AAt + rplt ) =1 — AAt — ruAt. Ermopevwg P{A} = P (t) (1-AAt-rpAt)

{ uio povo kAnon éekiva oto (t, t + At] } =A At Emopevwg P{B} =P, _,(t) AAt

{ uia uovo kAnon (amo tic r+1) tepuatilet oto (t, t + At] } =1 —( r+1 )JuAt. E€Aynon:

H miBavotnta va teppatiost pio kKAfon oto At eival avaloyog tou At (cUupwva LE ta

aélwuata Twv Tuxaiwyv yeyovotwy — a@lénc n tepuatiopuou). Emeidn ouwc EYouue

oUVOALKa r+1 kAnoetg umo eéuntnpetnon, o TeEpUatiopnoc 1 kAnong, umopel va cuuBei aro

TOV TEPUATIOUOC TNC 17 kAnang n tn¢ 2" kAnong ... n tng (r+1) kAnang. To «nN» ekppaletol

ue npoodeon mbavotntwy. Kade eva ano auvta ta (r+1) yeyovota xet mbavotnta uAt,

nmote n mpooveon pag oivet ( r+1 )uAt. Emopevwg P{C} =P ,,(t) (r+1)pAt
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MOavOTNTEC LOVIIOU KOTOOTAGEWG

MPaKTIKA EVOLAPEPOUAOTE YL TNV LOVLUN KATAOTOON LETA ATtO OPKETO XPOVO.
AV UTTAPXEL LA TETOLOL KATTALOTOLON TOTE UTIALPXEL KOLL LaL lovadLKr opLakni
nmBavotikn katavoun {P } tétola wote yla t = oo va loxVEL:

P(t) > P, {dP(t)/dt}=> 0
aveEéApTNTA Ao TNV ApXLKN Kataotoon.

AuTo kaAeital otatiotikn toopporia (statistical equilibrium) kot to P, Agyetan
rBavatnta povipou Kataotaoewg (steady state probability).

Apa, oTNV HOVLUN KOTAoTaon, To aplotepo PEAOC TG (3) elval O.

(A+rp)P. =AP_, + (r+1)uP.,,, r=0,1,.,s omouv P=0 yiar=-1 f yar=s+1

Baolkr) Oswpla TnAemikowwviaknc Kivnong — Mépoc B



E¢élowon kataotoonc (odatplknc) toopporiog

EtoL mpokUTteL N e€lowon kataotoaong (opatplkic) Loopporiac

(global balanced equation):

(A+ru)P, = AP, + (r+1)uP,,,r=0,1,...,s omouv P=0ywar=-1 Ar=s+l

Av TtoAammAaoLdoou e Kol T SU0 HEAN Tt At EXOUE:
PAAt+P.rulAt=P_ AAt+P, (r+l) p At (4)

N omola epunveveToL WG €ENC:

Eotw S, n koTAOTOON OMOU UTIAPXOUV r KANOELG O0TO cuoTnua. TOTE, N OXeEon
(4) avamnapiota tnv mbavotnta

S,2S,,1 N S,2S,; (amd NV S, o€ YELTOVLKEG KOATAOTAOELS)
evw To 6€€L0 PENOC avamaplotd tnv bavotnta

S,12S5,NS,,12S, (0o TLG YELTOVIKEG KATAOTACELG OTNV S,)

r+1
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Awaypappo Metantwoewc Twv Kataotaocswv
(State Transition Diagram)

PA AP, 1 g At=P_ A At +P,, (r+1)uAt = PA +P, rg = P A + P, (r+1)u

«PUOBUOG 10000V = puBuOG €€600UN (rate-in = rate-out)

[lpoaBEéTovTag kara peAN yia r=0 wg r = i-1, P=(a/i)P,; 1=1,2,...s, a=Nuy (5)

N Py AAt =P rplAt = P, A =Prp
«puBUOG avodou = pubuog kaBodou» (rate-up = rate-down)

AAL
rpAt r+l ) uAt rHAL
2 PAIPIKK) ICOpPOTTIa ToTriKA 1Ic0ppoOTTia
(Global Balance) (Local Balance)
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Katavoun Erlang

Ao (5)= P, =(0L/i)Pi_1=[OL2/i(i—1)]Pi_2= =(ai/”)P0

(6)

onou P, n mBavotnta to cuoTnua va elval KEVO (xwplg KANOELG).

ATtO TNV ocuvOnKkn Kavovmonoinonq

ZP P+POZ

= il
TIPOKUTITEL TEALKA OTL:
N\ -1
S al
PO — (Z—
o I
Kol AOyw tNG (6), mpokumtel n kartavoun Erlang:

194
|

P =—"1—
194

1=0 1!

s—> oo 10te N Erlang yivetal Poisson:

P.2>[a/rl]e®
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Erlang B-formula

aS

Erlang B-formula utré avadpopikr) pjopen:
E(a) = aEg,(a)/(staEg4(a)), Ey(a) =1

e >10 tapeABoOvV eiyope (ko exouvpe) mivakec!
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Napadewypa Erlang

OewpoUUeE €va oUOTNUA ONMWAEWV TO oOrmnolo amoteAeitalr amd 4
gtumnpetnteg (kavaAla xpnotwv) kot d€xetal KAROELS TToUu akoAouBouv
Vv katoavoun Poisson. To mpoodepopevo doptio kivnong ivat 3 erl ko n
HECN TWUN TOU XPOVou €efumnpETNoNnNG Twv KANoewv (ekBeTkA
KOTOLVE UNLEVOC) eival povada.

Na oxeblaotel To SLAYPOAUUA LETATITWOEWY TWV KOTOOTACEWV.
Na urtoAoylotel n mBavotnta To cuotnua va ivat adelo.

Na umoAoylwotel n mBavotnta To cUOTNUO Vo €XEL TOUAAxlotov 2
KOTELANLUEVOUC EEUTINPETNTEC.

Na urtoAoylotel n mBavotnta AMWAELOC TWV KANOEWV.
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Napadewpua Erlang (ouvexewa 1)

1.

2.

Adov a=3 erlkath =1, tote A =a / h =3 adiéelc otnv povada tou
Xpovou. To cvotnua eEumtnpEtnong eivatl cuotnuo anwAswwv M/M/s,
ETIOUEVWC TO SLAYPAUMO LETATITWOEWY TWV KATOOTACEWV EXEL WCE EENC:

1—3 2‘3 2—3 1‘3
2u=2 3u=3 Au=4

H meavomta To ouoTNUa va elval adeLo, P,, SLOETOL QIO TNV KOTOVOLLT
Erlang:

1
P = = — = = — 0
0 4 al 4 3| 32 33 34 16,375 AI']A. PO - 6.1A)
DY D5 143+ + +
! 2 2*3 2*3*4

el L |
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Napadewpa Erlang (ocuvexewa 2)

3. Hntoupevn mbavotnta, P,,, umoloyiletal wg: P,,=1 - P,- P,
a' 3
p=—t -1 S _1832% Apa P,,=1-P,-P,=1-0.061-0.1832= 75.58%

a &3 16375
2o 2

4. Hmbavotnta anwAelac KAnoewv umtoAoyiletal ano tnv Erlang B-formula:

a’ 3’ 81
ol a1 24 3.375
E@=E@=P=Fragy- R 16375 O
> - = 1+3+ T+ + '
S & 2 2%3 2%3%4
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zUuotnua avapovinc M/M/s

Eotw to ovotnua avapovic M/M/s Tou KaTwTEPW OXNMATOC ME €l00dO
Poisson, €KBOeTIKO XpOvo €eEUTNPETNONG, S EEUTINPETNTEC, KO QTIELPEC
B€0ElC AVAUOVNC, OTLC OTIOLEC OAEC OL KANOELC TIOPOUEVOUV HEXPL VO
gtunnpetnBouv katd pEpov opov emit xpovov W. L eival to mARBo¢ twv
KANOEWV OTNV OUPA OVOLLOVAC, KATA LECOV OPO, EVW A Kal W Elval 0o PECOC
puOHOC adLeénc kal eEumtnpETNONC, avtiotowa.

0P avapovig I KMiGELS 670

<—LW—p cvoTNNO

)\’ 4> - @ ll
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ALAYP OO LETATITWOEWC TWV KATOOTACEWY TOU
M/M/s queueing

To Staypoppa (o) ya r < s givat looduvapo pe avtd tov M/M/s(0).

Ouwc, oto dtaypappa (B) ytar='s, o0tav s KANOELG e€EuTnPETOUVTOL KOlL OL
EVOTIOUEIVOOEC (r-S) KANOELG TTOPAUEVOUV OTNV OUPA AVOLUOVNC, N TilBavotnta
va teppatioet pla KAnon o€ xpovo At, eivat spAt (aveéaptntn tou r).

A At A At A At A At

ruAt (r+1)pAt SpAt SpAL

(a) (B)
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M/M/s queueing: puduoc eEodou = puBuoc etcodou

Av uTtdpxeL otaBepr) KATAOTOON, TOTE ATO TNV oXEon puduoc eéodou =
pULOC L0060V, EXOUUE TIC EELOWOELC LOVILOU KOTOOTAOEWC:

(A+rp)P. = AP, + (r+1)pP ., r<s (1a)
(A+sp)P, = AP +spP,, ., r=s (1B)

AUvovtac Tic (1) opola e TNV MEPLUTTWON TOU CUOTHUOTOC anwAswwv M/M/s,

Kol O€Tovtac a=A/ aLPVOUE:

ar

v Mar<s: P :_IPO (2a)
I'

S =S
v Tarss: P, :%(%j P, (2B)
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MBavotnta PHOVIHOU KOTAOTACEWC OTO
M/M/s queueing

Av {P.} elval n katavoun mBavotnTag oTNV KATACTACH LOOPPOTILAG TOU

0]V

0 s—1 T S o r
P =P Y+ 2 Z(ﬁj =1
r=0 r =

OTAMATOC, TOTE TIPEMEL va LoXVEL (ouvBnkn Kavovikomnoinong):

© r -1
Z(gj __5 , 5 o +as S
- OTtOTE. —
=\S/ 5-0 l& sl s (3)
r
[lar<s P :a_ 0
r! NPENEI
S r-S a<S
o a
larzs P =—|—| P,
sl s
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M/M/s queueing — MapatnpPNOELC

Av a > s To aBpotlopa (otnv ponyou pevn dtadavela) armokALVEL Kol €XOUUE
P,=0 mou onuaivel 6t n {P,} 6ev untapyet (dnA. dev unapyel “steady state”).

MNavtwe, otav s trunks pmopouv vo petadepouvv povo s erl kat a=s, o
apOUOC TwV KANOCEWV TIOU OVOUEVOUV OTNV OUpA OVOMOVAC YLveToL
QTELPOC KOl TO OUOTNUO OTIOKALVEL, KoL €tol Oev umapxel otaBepn
Katdotoon Asltoupylac.

Otav dev yavetal kopia KAGon o€ €va cUOTNUA AVOOVAC, AUTO CNUALVEL
OTL OAo To Tpoodepouevo poptio a erl SlekmepatwveTal.

To Slekmepoiovpevo dpoptio ava s€Eumnpetntn, p=a/s, KAAELTOL TTOLPAYOVTOLC
a€lonoinonc (utilization factor) 1 anodoon twv trunks (to idLo LoyLEL Kot
OTO CUOTHLOTO OTTWAELWV).

[evikwe elval yvwoto OTL €va CUOTNUOL OVOUOVNC €XEL Mo otabepn
KOTAOTOOoN AELTOUPYLOC av Kal povo av p < 1.

Baolkr) Oswpla TnAemikowwviaknc Kivnong — Mépoc B
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Erlang C formula

Q¢ mBavotnta avapovic (queuing probability) opiletal n mBavotnta OTL

Lo KAQon Ba mePLEVEL 0TNV OUPA AVOLUOVHC TIPOTOU £EUTINPETNOEL KoL

oupPBoAiletal pe M(0), cupBoAlopog tou deixvel TNV MBavVOTNTA O XPOVOC

avapovinc > 0. Mua eLoepxopevn KAon Ba UeL otnv oupa aVaLLOVAG AV O

APLOUOC TWV UTIOPXOVCWV KANCEWV £lval LEYaAUTEPOC N Loo¢ Tou s. Apa:
S

o S
= |
P — S S—a
( ) ZPV 0T s 1 o (4)
I
r=s S S a Z
- ' sls—a

n omnola eivatl yvwotn w¢ Erlang C formula.
H Erlang C formula pmopeti va ekdpoaotel
ouvaptnoeL tn¢ Erlang B-formula: M (0) = SES (05)

s—all-E(a)]
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MéEooc xpovocg avapovic o cuotnuo M/M/s

H péon tiun tou aplbBpou Twv KANoEWV 0TNV oUpa avaovh G UTtoAoyi{eTal w¢:
0 aS 0 a r a
L=>(r-s)P.=—P > r| = | =M(0)— (5)
— s! = s S—a
Ao Tov Voo tou Little, umoAoyiloupe tov péco xpovo avapovng W wc:
W=L/A=M(0)h/ (s-a) (6)

ornou h=p1 elvat o péoog xpovoc eumnpetnonc kot a=A/p To TpooPePOUEVO
doptio kivnonc.
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Napadswypa M/M/1 queueing

Ye ovotnuo avapovnc M/M/1 pe anelpec B€oeLC 0TV oUPA OVAUOVAC, O PUBUOC

adEnc etvat A = 20 kKAnoewg/wpa Ko o pubuoc eEunnpetnong u = 27 kKAnostg/wpa.

(M.x. AdbLen aepomAavwyv og SLASPOUO ATIOYELWOEWC. )
YrioAoyiote:

(a) Tov ouvoAlko xpovo T mapaplovhC TwV KANOEWV 0To cUOTNHA KOTA LECOV
0po.

(b) Tnv mBavotnta avapovic (otnv oupd avapovig).
(c) Tov ouvoAko aplBuo N Twv KANoewv oTto cUOTNUA KATA LECOV OPO.
(d) Tov péco xpovo W mapapovrG Twv KANOEWV 0TNV oUpa AVOLLOVNC.

(e) To p€oo unkoc L tng oupdc avapovic.

Baolkr) Oswpla TnAemikowwviaknc Kivnong — Mépoc B
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Napadsiypa M/M/1 queueing (ouvéxeia)

ANvon Kat’ apxnv mopoatnpoupe otL (a<s): a =A/u=20/27=0.74 erl < 1 erl.

(a) O oUVOALKOC XPOVOC TTAPALOVAC TWV KANOEWV 0TO CUOTN O TIPOKUTITEL OTTO TNV
“Sladpopa” tou puBoL adLEnc amo tov pubuo eEuntnpeTnong, we eEAC:
1 1

T="—=T-= :lhour:8.6min
u—A 27—-20 7

(b) MBavotnta avapovnc = MBavotnta o server va eivat “busy” = Qoptio kivnong
niou Stekmepalwvel o server (3" Wdlotnta) = Npoodepouevo poptio: M(0) = o

© N=AT =A/(u—1)=20/7=2.9

(d W=T —1/y=8.6—%:6.4min

20

() L=AW=—64=21
60

Baolkr) Oswpla TnAemikowwviaknc Kivnong — Mépoc B
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Queueing delay (revisited)

average
gqueueing delay

e L=packet length (bits)
* a=average packet arrival j

rate
traffic intensity = La/R

* R=link bandwidth (bps) 3 /

» [aR

3 La/R ~ 0: average queueing delay small
3 La/R -> 1. delays become large

3 La/R > 1: more “"work" arriving than can be
serviced, average delay infinitel

Baolkr) Oswpla TnAemikowwviaknc Kivnong — Mépoc B
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Bandwidth x Delay Product - ZEY=H

2e pa omtikn va (dinmelpwtikn {evén) unkoug d=15000 km pe xwpntikotnta R = 45 Mbps
petadidetal €va peyaio apyxeio, 10 MB. (Propagation Delay =d/c=15000/300000 = 0,05 s)
MNpoPAnua 1: Av n petadoon tou apxeiov eivat oe mAnpn €€€ALEN, mooa bits Ba xaBouv
av ondoel n (evén;

MNpofAnua 2: Av BaAloupe otnv eilcodo tng {evénc to 1° bit mou Béloupe va LeETAdWOOUE
HEXPL TO bit autd va to avtiAndBOel o d€ktng otnv AAAn akpn tng {evénc, moéoa bits Ba
EXOULE eV Tw HETOEL TomoBeTOeL 0TV €l0060 TNC (VENC (OTTTIKAC Lvac);

Eotw n akdAoudn avriotoryia: Ze\En — IwAAVOLC Bandwidth x Delay =
Propagation Delay — Mrkoc ZeU€n¢ (cwAnva) Oykog Tou owAnva ({evéng)
Bandwidth — Eupadov toprc (otopiou) Levéng (= bits = bps x sec)

BANDWIDTH Ll sl s R B Sl el e R R S e el
l B P B B B ] ] B [ B R B e | | e SBR[ | (<E

Aebopévou otL n kaBuoteépnon tng dtadoonc (propagation delay) eivat xpovog, av
Bewpnooupe OtL KABEe bit £xel Eva maxog, dnA. xpovikn dLtdpkela, mou dnAwvetal
(mpokUTtTEL) Ao Tov aplBuo Twv bits ava povada xpovou (dnA. to bandwidth oe bps),
TOTE 10 MNAiKo (propagation delay) : (6tapketa bit) = to ywwopevo (bandwidth x delay)
pog Sivel tov aplOpod twv bits mou yepilouv tnv eLén.

AMANTHZH NPOBAHMATOZ 1 & 2: 45x10°x 0,05 = 2,25x10° bits

Baolkr) Oswpla TnAemikowwviaknc Kivnong — Mépoc B
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Baolkr) Oswpla TnAemikowwviaknc Kivnong — Mépoc B



